北京市教育委员会
京教函〔2018〕168号
北京市教育委员会关于举办
第四届中国“互联网+”大学生创新创业
大赛北京赛区比赛的通知
各普通高等学校：
为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入落实习近平总书记给第三届大赛“青年红色筑梦之旅”大学生重要回信精神，激发高校学生创新创业热情，展示高校创新创业教育成果，根据教育部《关于举办第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛的通知》（教高函〔2018〕2号）精神，决定举办第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛北京赛区比赛。现将比赛方案印发给你们，请根据学校实际情况，做好大赛各项组织工作。
附件：1.第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛北京赛区比赛方案

2.第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛北京赛区组委会
3.第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”北京市活动方案
北京市教育委员会
                       2018年4月18日
附件1
第四届中国“互联网+”大学生创新创业

大赛北京赛区比赛方案
第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛北京赛区比赛由北京市教育委员会主办，北京邮电大学承办，比赛方案如下： 

一、大赛主题
　　勇立时代潮头敢闯会创  扎根中国大地书写人生华章
二、大赛目的与任务
　　旨在深化高等教育综合改革，激发大学生的创造力，培养造就“大众创业、万众创新”生力军；鼓励广大青年扎根中国大地了解国情民情，在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锤炼意志品质，把激昂的青春梦融入伟大的中国梦。
　　重在把大赛作为深化创新创业教育改革的重要抓手，引导各地各高校主动服务国家战略和区域发展，积极开展教育教学改革探索，切实提高高校学生的创新精神、创业意识和创新创业能力。推动创新创业教育与思想政治教育紧密结合、与专业教育深度融合，促进学生全面发展，努力成为德才兼备的有为人才。推动赛事成果转化和产学研用紧密结合，促进“互联网+”新业态形成，服务经济高质量发展。以创新引领创业、以创业带动就业，努力形成高校毕业生更高质量创业就业的新局面。

三、组织机构
大赛设立组织委员会（简称大赛组委会）,由北京市教育委员会主任担任主任委员，北京市教育委员会分管副主任及相关高校和部门领导同志担任副主任委员，北京市教育委员会高等教育处、科学技术与研究生工作处、职业教育与成人教育处、学生处、对口支援与区域合作处、市委教工委宣教处以及其他有关单位和部门负责人担任委员，负责大赛的组织实施。
大赛设立专家委员会，由行业企业、创投风投机构、大学科技园、校外人才培养基地、成功创业学生代表、高校和科研院所相关专家组成，负责参赛项目的评审工作，指导大学生创新创业。
大赛设立纪律与监督委员会，对大赛组织评审工作和协办单位相关工作进行监督，并对违反大赛纪律的行为给予处理。
大赛秘书处设立在北京邮电大学，负责赛事具体组织工作。
北京市各高校根据本校实际成立相应的机构，明确牵头部门，负责本校的初赛组织实施、项目评审和推荐等工作。
四、大赛总体安排
　　第四届大赛要力争做到“有广度、有高度、有深度、有温度”，努力体现有突破、有特色、有新意。扩大参赛规模；广泛开展“青年红色筑梦之旅”活动，培养有理想、有本领、有担当的热血青春力量；壮大创新创业生力军，服务创新驱动发展、“一带一路”建设、乡村振兴和脱贫攻坚等国家战略。以改革开放40周年为契机，实现更大程度的开放合作。

　　第四届大赛将举办“1+3”系列活动。“1”是主体赛事，在校赛基础上，举办北京市比赛。“3”是3项同期活动，具体包括：

（一）“青年红色筑梦之旅”活动。在更大范围、更高层次、更深程度上开展“青年红色筑梦之旅”活动，推动创新创业教育与思想政治教育相融合，创新创业实践与乡村振兴战略、精准扶贫脱贫相结合，打造一堂全国最大的思政课。组织项目团队进革命老区、贫困地区，接受思想洗礼、学习革命精神、传承红色基因，将高校的智力、技术和项目资源辐射到广大农村地区，推动当地社会经济建设，助力精准扶贫和乡村振兴。
　　（二） “创新创业教育论坛” 系列活动。主动服务“一带一路”建设，推动教育先行，推动创新创业教育交流合作，举办创新创业教育峰会、创新创业教育座谈会、创新创业培训会等活动，以大赛为契机，推动创新创业教育持续深化改革。

　　（三）“大学生创客秀”。在大赛总决赛期间举办“大学生创客秀”，在承办校北京邮电大学设置项目展示区、投融资对接区、合作签约区等，开展投资洽谈、创新创业成果展、团队展示等活动，为各方人员提供开放参与的机会。

五、参赛项目要求
参赛项目能够将移动互联网、云计算、大数据、人工智能、物联网等新一代信息技术与经济社会各领域紧密结合，培育新产品、新服务、新业态、新模式；发挥互联网在促进产业升级以及信息化和工业化深度融合中的作用，促进制造业、农业、能源、环保等产业转型升级；发挥互联网在社会服务中的作用，创新网络化服务模式，促进互联网与教育、医疗、交通、金融、消费生活等深度融合。参赛项目主要包括以下类型：
（一）“互联网+”现代农业，包括农林牧渔等；

　　（二）“互联网+”制造业，包括智能硬件、先进制造、工业自动化、生物医药、节能环保、新材料、军工等；

　　（三）“互联网+”信息技术服务，包括人工智能技术、物联网技术、网络空间安全技术、大数据、云计算、工具软件、社交网络、媒体门户、企业服务等；

　　（四）“互联网+”文化创意服务，包括广播影视、设计服务、文化艺术、旅游休闲、艺术品交易、广告会展、动漫娱乐、体育竞技等；
　　（五）“互联网+”社会服务，包括电子商务、消费生活、金融、财经法务、房产家居、高效物流、教育培训、医疗健康、交通、人力资源服务等；
　　（六）“互联网+”公益创业，以社会价值为导向的非盈利性创业。

　　参赛项目不只限于“互联网+”项目，鼓励各类创新创业项目参赛，根据行业背景选择相应类型。以上各类项目可自主选择参加“青年红色筑梦之旅”活动。
　　参赛项目须真实、健康、合法，无任何不良信息，项目立意应弘扬正能量，践行社会主义核心价值观。参赛项目不得侵犯他人知识产权；所涉及的发明创造、专利技术、资源等必须拥有清晰合法的知识产权或物权；抄袭、盗用、提供虚假材料或违反相关法律法规一经发现即刻丧失参赛相关权利并自负一切法律责任。
　　参赛项目涉及他人知识产权的，报名时需提交完整的具有法律效力的所有人书面授权许可书、专利证书等；已完成工商登记注册的创业项目，报名时需提交单位概况、法定代表人情况、股权结构、组织机构代码复印件等。参赛项目可提供当前财务数据、已获投资情况、带动就业情况等相关证明材料。
六、参赛对象
　　根据参赛项目所处的创业阶段、已获投资情况和项目特点，大赛分为创意组、初创组、成长组、就业型创业组。具体参赛条件如下：
（一）创意组。参赛项目具有较好的创意和较为成型的产品原型或服务模式，在2018年5月31日（以下时间均包含当日）前尚未完成工商登记注册。参赛申报人须为团队负责人，须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生）。

（二）初创组。参赛项目工商登记注册未满3年（2015年3月1日后注册），且获机构或个人股权投资不超过1轮次。参赛申报人须为初创企业法人代表，须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生），或毕业5年以内的毕业生（2013年之后毕业的本专科生、研究生，不含在职生）。企业法人在大赛通知发布之日后进行变更的不予认可。

　　（三）成长组。参赛项目工商登记注册3年以上（2015年3月1日前注册）；或工商登记注册未满3年（2015年3月1日后注册），且获机构或个人股权投资2轮次以上。参赛申报人须为企业法人代表，须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生），或毕业5年以内的毕业生（2013年之后毕业的本专科生、研究生，不含在职生）。企业法人在大赛通知发布之日后进行变更的不予认可。

　　（四）就业型创业组。参赛项目能有效提升大学生就业数量与就业质量，主要面向高职高专院校的创新创业项目（高职高专院校也可申报其他符合条件的组别），其他高校也可申报本组。若参赛项目在2018年5月31日前尚未完成工商登记注册，参赛申报人须为团队负责人，须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生）。若参赛项目在2018年5月31日前已完成工商登记注册，参赛申报人须为企业法人代表，须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生），或毕业5年以内的毕业生（2013年之后毕业的本专科生、研究生，不含在职生）。企业法人在大赛通知发布之日后进行变更的不予认可。

　　以团队为单位报名参赛。允许跨校组建团队，每个团队的参赛成员不少于3人，须为项目的实际成员。参赛团队所报参赛创业项目，须为本团队策划或经营的项目，不可借用他人项目参赛。已获往届中国“互联网+”大学生创新创业大赛全国总决赛金奖和银奖的项目，不再报名参赛。

　　初创组、成长组、就业型创业组已完成工商登记注册参赛项目的股权结构中，参赛成员合计不得少于1/3。

高校教师科技成果转化的师生共创项目不能参加创意组，允许将拥有科研成果的教师的股权合并计算，合并计算的股权不得少于50%（其中参赛成员合计不得少于15%）。    

各参赛学校负责审核参赛对象资格。
入驻“一街三园”的优秀大学生创业团队符合参赛条件的报名参赛可不占学校名额直接进入市级复赛网评。
七、“青年红色筑梦之旅”赛道
　　增设“青年红色筑梦之旅”赛道，参加此赛道的项目须为参加“青年红色筑梦之旅”活动的项目。各高校要组织大学生创新创业团队到各自对接的县、乡、村和农户，从质量兴农、绿色兴农、科技兴农、电商兴农、教育兴农等多个方面开展帮扶工作，推动当地社会经济建设，助力精准扶贫和乡村振兴。
参加“青年红色筑梦之旅”活动的项目可自主选择参加主赛道或“青年红色筑梦之旅”赛道比赛，但只能选择参加一个赛道。
八、国际赛道
　　打造大赛国际平台，提升大赛全球影响力。由国际赛道专家组会同全球大学生创新创业联盟（筹）择优遴选推荐项目。鼓励各高校推荐国外友好合作高校的项目参赛，鼓励各高校推荐海外校友会作为国际赛道合作渠道。具体另见教育部通知。
九、比赛赛制
比赛分为初赛和复赛。
（一）初赛
比赛方式、时间、地点由各高校负责组织安排，参赛材料、比赛环节、评审方式等可参考复赛及总决赛相关程序要求。各高校需确定1名高校联系人并上报组委会。

（二）复赛
由赛事组委会统一组织，鼓励各高校积极参赛，大赛组委会将综合考虑参赛高校报名团队数（必须在国赛网站报名的团队）、不同组别报名参赛团队数量、往届获奖情况、创新创业教育工作情况等因素分配市赛名额。
市级复赛分为网上评审和现场比赛两个轮次。通过网上评审，产生进入市级复赛现场比赛的项目。经过市级复赛现场比赛，决出市级一、二等奖，并根据国赛组委会的分配名额，大赛组委会推荐市级复赛获奖项目进入全国总决赛，每所高校推荐进入全国总决赛的团队总数不超过4个。
十、赛程安排
（一）参赛报名（4月-8月）：市教委为各高校分配大赛管理帐号（大赛报名http://cy.ncss.org.cn/index.html）各校应于4月18日前确定一名联系人，将姓名、手机、邮箱反馈至联系人信箱，并申请加入工作QQ群（群号221443660），届时相关补充通知等信息将在QQ群发布。

参赛团队可通过登陆“全国大学生创业服务网”（cy.ncss.org.cn）、大赛APP（名称为“大创空间”）或大赛微信公众号（名称为“大学生创业服务网”）任一方式进行报名。报名系统自2016年3月25日起开放，组委会会定期通报各高校参赛报名相关数据。

（二）校级初赛（4月—6月）各高校根据学校报名情况，组织校内初赛，按照大赛组委会确定的配额择优遴选推荐项目，于6月30日前将推荐项目通过报名平台提交相关材料。

（三）市级复赛（7月—9月）7月底，大赛组委会完成市级复赛第一轮网络评审工作，并将进入第二轮比赛的项目名单反馈给各高校。各有关高校组织获得市级复赛第二轮比赛参赛资格队伍进行赛前准备及集训。9月15日前完成市级复赛第二轮现场评审工作，遴选参加全国总决赛的候选项目。

（四）全国总决赛（10月中下旬）：国赛评审委员会对入围全国总决赛项目进行网上评审，择优选拔项目进行现场比赛，决出金、银、铜奖。 

各高校可以登陆“全国大学生创业服务网”查看相关服务信息，利用网站资源为参赛团队做好服务。各高校还可以通过腾讯微校（weixiao.qq.com/2016）提供的资源推广大赛。
　　
十一、评审规则
　　请登录“全国大学生创业服务网”（cy.ncss.cn）查看具体内容。

　　十二、大赛奖项
　  大赛设一等奖、二等奖、三等奖。获奖项目颁发获奖证书，提供投融资对接、落地孵化等服务。

设优秀组织奖和优秀创新创业导师若干名，颁发获奖证书及奖牌。
　　“青年红色筑梦之旅”赛道单列奖项、单独设置评审指标，突出项目的社会贡献和公益价值。
　　十三、宣传发动
　　各高校要认真做好大赛的宣传动员和组织工作，做好校内比赛和项目推荐工作并为在校生和毕业生参与竞赛提供必要的条件和支持。鼓励教师将科技成果产业化，带领学生创新创业。同时，坚持以赛促教、以赛促学、以赛促创，积极推进高校学生创新创业训练和实践，不断提高创新创业人才培养水平，厚植“大众创业、万众创新”土壤，助力“双创”升级，为建设创新型国家提供源源不断的人才智力支撑。
　　十四、大赛组委会联系方式
（一）北京赛事工作QQ群为221443660，微信群见附件二维码，请各高校及“一街三园”于4月18日前指定一名工作人员加入该群，便于赛事工作沟通及交流。
　　（二）大赛组委会联系人：

北京市教育委员会高教处   曾婷  荣燕宁
联系电话：51994846、51994949
北京市教育委员会职业教育与成人教育处  陈敬文
联系电话：51994718
地址：西城区前门西大街109号     邮编：100031
北京邮电大学  王菡
联系电话：010-62281946，传真：010-62285134
电子邮箱：wanghan@bupt.edu.cn
地址：北京市海淀区西土城路10号邮编：100876
附件2
第四届中国“互联网+”大学生创新创业

大赛北京赛区组委会
主任委员：  

     刘宇辉  北京市教育委员会主任
副主任委员：
     叶茂林  北京市教育委员会副主任
     黄  侃  北京市教育委员会副主任
     葛巨众  北京市教育委员会委员
郭  军  北京邮电大学副校长
孙国辉  中央财经大学副校长
     李家华  教育部创业教育指导委员会副主任
             中国青年政治学院原副校长
委员：
邵文杰  北京市教育委员会高教处处长
沈聪伟  北京市教育委员会学生处处长
王东江  北京市教育委员会职成处处长
张宪国  北京市教育委员会科研处处长
王力志  北京市教育委员会对口支援处处长
寇红江  北京市委教育工委宣教处副处长
荣燕宁  北京市教育委员会高教处调研员

匡校震  北京市教育系统人才交流服务中心主任
闫  颖  中关村管委会创业服务处处长
刘洪朗  北京市人力资源和社会保障局大中专毕业生就业处处长
李  宏  北京经济技术开发区科技局、知识产权局局长
杨  鹏  中科院前研教育局教育处处长
赵  强  北京中关村智酷双创人才服务股份有限公司 总经理
孙宏斌  清华大学教务处副处长
王晓琳  中央美术学院院长助理
王卫东  北京邮电大学教务处长处长
贾玉革  中央财经大学教务处处长
孙  伟  北京航空航天大学软件学院院长
孙治荣  北京工业大学教务处处长

路  勇  北京交通大学教务处副处长

郑  云  北京理工大学科技园副总经理
蒋  楠  梧桐高创资本创始合伙人
孙敬伟  启迪天使投资管理（北京）有限公司总经理

王晓庆  中关村智能硬件梦工厂总裁
孙博华  中国先锋金融集团总经理
马德龙  拉勾网首席执行官
秘书处：     

曾  婷  北京市教育委员会高教处 
陈敬文  北京市教育委员会职成处
王  菡  北京邮电大学教务处
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大赛“青年红色筑梦之旅”北京市活动方案
　　
为落实《教育部关于举办第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛的通知》（教高函〔2018〕2号）要求，广泛实施“青年红色筑梦之旅”活动，引导更多青年学生扎根中国大地了解国情民情，在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锤炼意志品质，为中华民族伟大复兴的中国梦培养有理想、有本领、有担当的热血青春力量，北京市教委结合北京地区实际情况，决定开展第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动。方案如下：
　　一、活动主题
　　红色筑梦点亮人生  青春领航振兴中华
　　二、主要目标
　　全面贯彻落实习近平总书记回信精神，在更大范围、更高层次、更深程度上开展“青年红色筑梦之旅”活动，鼓励青年用创新创业成果服务乡村振兴战略、助力精准扶贫；推动创新创业教育与思想政治教育相融合，引导青年走进革命老区、贫困地区，接受思想洗礼、学习革命精神、传承红色基因，重温革命前辈伟大而艰辛的创业史，走好新时代青年的新长征路，为中国特色社会主义事业培养更多全面发展的合格建设者和可靠接班人。
　　三、活动组织
（一）市级层面
1.需求调研
市教委选择北京市定点扶贫地区保定市深度贫困县，与当地联系，摸清当地乡村振兴和精准扶贫脱贫需求，列出需求清单。
2.组织对接
组织各高校按照对接扶贫地区的需求清单，根据学校学科专业优势和实际情况，通过组建项目团队等形式，走进革命老区、贫困地区，接受思想洗礼、学习革命精神、传承红色基因；对接需求，从质量兴农、绿色兴农、科技兴农、电商兴农、教育兴农等多个方面开展帮扶工作。
　（二）校级层面
各高校要做好学校现有扶贫对接地区及项目、涉农大学生创新创业团队和科技成果转化项目、应届毕业生返乡创业等情况摸底统计。自主制定本校“青年红色之旅”活动方案，并于4月30前报大赛组委会备案。组委会将对各学校“青年红色之旅”活动方案予以公示，公示后方可纳入北京市“青年红色筑梦之旅”活动计划。各校通过大学生创新创业训练计划项目、创新创业专项经费、师生共创、校地协同等多种形式，努力实现项目长期对接，并推出一批帮扶品牌项目和帮扶示范区，发挥辐射带动作用。
（三）活动报名
各学校要积极挖掘项目培育成果，遴选优质“青年红色筑梦之旅”创新创业项目，根据第四届全国互联网+大学生创新创业大赛北京赛区统一赛事安排报名参赛。参加“青年红色筑梦之旅”活动的项目，符合大赛参赛要求的可自主选择参加大赛“青年红色筑梦之旅”赛道或主赛道比赛（只能选择参加一个赛道）。
(四)奖项安排

按照教育部要求，“青年红色筑梦之旅”赛道单列奖项、单独设置评审指标，突出项目的社会贡献和公益价值。设“青年红色筑梦之旅”赛道北京赛区一等奖、二等奖、三等奖若干。
四、项目要求
参与“青年红色筑梦之旅”的项目须为青年创新创业项目，在推进革命老区、贫困地区经济社会发展等方面有创新性、推广性和实效性。参与对象须为普通高等学校在校生（可为本专科生、研究生，不含在职生），或毕业5年以内的毕业生（2013年之后毕业的本专科生、研究生，不含在职生）。须以团队为单位报名参加活动，允许跨校组建团队，每个团队的成员不少于3人。
　    项目来源包括：
　　1.大赛参赛项目。中国“互联网+”大学生创新创业大赛参赛项目可自主报名参加“青年红色筑梦之旅”活动。
　　2.大学生创新创业训练计划项目。鼓励与乡村振兴、扶贫脱贫相关的国家级、省级、校级大学生创新创业训练计划项目参加活动。
　　3.其他参与项目。邀请历届大赛获奖项目、符合当地需求的社会项目参加活动。
五、组织保障
（一）高度重视、精心组织。市教委成立由主管委领导牵头，由市教委高教处、对口支援处、学生处、科研处、职成处、市委教育工委宣教处负责同志组成的专项工作组，推动形成政府、企业、社会联动共推的机制，确保各项工作落到实处。各高校也应成立相应的专项工作组。
（二）统筹资源、加强保障。市教委协调本市扶贫办和扶贫组织以及创投企业等社会资源，研究针对创业帮扶团队的优惠政策,对活动予以支持。各高校要积极争取相关部门、地方政府、社会企业、投资机构等各方支持，通过政策倾斜、项目立项、设立公益基金等方式为学生创业农村脱贫提供保障。
　　（三）广泛宣传、营造氛围。认真做好活动的宣传工作，通过媒体传播，线上线下共同发力，提升活动的社会影响力。
六、联系方式
大赛组委会秘书处：北京邮电大学
联系人：王菡；联系电话：62281946、15001010176
电子邮箱：wanghanhbsa@163.com
北京市教委高教处
联系人：曾婷；联系电话：51994846
（本文主动公开）
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