附件1：时代故事示例
我的自强故事——王穆荣
我从开始记事起就知道了自强这个词，这是由于我母亲在很小的时候就对我说，做人要自强、自立。但是，那时的我并不知道这几个词的准确含义，当然，这并不是指字面意思，而是我并不知道怎么做才是自强、自立。
在我看来，自强并不是一种天生的品质，而是可以后天培养的人格精神。由于自小因病致残，导致我从小生活自理能力较差。我记得母亲在很小的时候就注重培养我的自强不息精神。对于我来说，自强的第一步就是生活的自理，为了培养我的生活自理能力，自小目前在家鼓励我自己的事情自己做，并且在家庭生活中，让我和姐姐妹妹一样，需要承担自己力所能及的家务劳动。我还记得我从大概小学三年级开始就自己洗衣服，并负责洗碗。这些家务活动在一般人看来，完全可以不需要我做，但是母亲还是坚持要我做。小时候不理解，偶尔心里也会有怨气。但随着年纪的增长，我渐渐明白了那是我自强的第一步。通过小时候家务劳动的培养，一方面锻炼了我的基本生活能力；另一方面，也让我在劳动过程中建立起了简单的成就感，感到了自己对在家庭中的价值，为建立自己自信乐观的心态也具有重要的作用。
我第一次感受到自强是在我第一天上初中的时候，我虽说从小残障，但是家在农村，小学就在附近的小学上的，并且从小由母亲背着上学，所以在这个阶段虽说家庭清贫，但一直都是被呵护的比较好。当升入初中后，一方面我需要自己去镇上的初中上学；一方面家里的经济条件难以支撑我母亲在镇上租房照顾我，所以当初就打算将我寄住在离学校1公里左右的舅舅家。这就需要我自己解决每天上下学的问题，那时由于母亲觉得我还在长身体的阶段，需要锻炼，所以我也没使用轮椅，只能蹲着用手支撑着走动。在我上学的第一天，母亲告诉我说，你今天需要自己从学校走到舅舅家。当时正是开学季，学校人特别多，当我母亲背着我去找老师报名的时候，就有很多好奇的目光了。当我从四楼开始往下走时，周围已经满是同学诧异的目光。那是我第一次在陌生的环境中，以自己特别奇特的方式走动。在学校大家的目光还相对单纯，但是当我出了校门，走在街道上时，周围各式的目光就更多了。有老人同情的目光，有中年人疑问的目光，也有孩子好奇的目光。不仅如此，有老人在感叹，造孽呀；还有几个孩子开始学我走路的样子；也有中年人在问我母亲为何不背我。就这么走了一路，让人问了一路。现在回想起来，我不记得那天我自己有没有流泪，因为南方9月闷热的天气，让我汗如雨下，但是我清晰的记得母亲走在我后边哭成个泪人的样子。我不敢回头看，我害怕看到母亲哭泣的样子，我也害怕自己忍不住哭。我只能偶尔休息的时候偷偷回头看一眼，又总是迅速的移开视线。就这样，我闷着头，在南方九月的骄阳中，走走停停花了近40分钟走到了舅舅家。到舅舅家时，我不仅双手乏力，全身也被汗水湿透，但是我的内心却充满着自豪感，对未来上学也有了前所未有的勇气。因为，通过这次，我清楚的知道，我通过自己的努力克服了我上学路上最大的拦路虎，那就是：自理。这不仅带给了我心理上的安慰，也让我觉得自己的身体能够支撑自己完成学业。这种成就感带来的自信，从此深深的扎根在我的血液里。同样，我也一直相信，母亲的爱一直在陪着我前进，无论我将来走的多远，飞的多高，我永远都会记得背后默默的伟大母爱。
我一直认为，这是我人生真正意义上第一堂关于自强自立的课。这趟路程，给了我直面生活的勇气，这是我第一次从心底接纳自己，也是第一次自己主动着尝试融入这个社会，让社会接纳自己。接纳自己的缺陷，接纳生命带给自己的枷锁，接纳社会对你的看法，不管是好的还是坏的。这也是我第一次领悟到，生活中的自立原来就是独自面对，不管是生活的困难还是身前的路。亲人、朋友再爱你，再想呵护你，但终有一天你需要独自踏上属于自己的路。在这之后的人生中，我有过比这段更困难、仿徨的遭遇，但是只要我想起那段我第一次走过的属于自己的路，我总能变得从容，镇静，我坚信我能像面对那天下午所有奇特的目光一样，面对生活中的一切困难。
我知道自强不息在每个人心中会有不同的理解和内涵。但是就我自己来说，自强不息就是不断的超越自己的极限，挣脱命运的枷锁。真正的自强不息，可以分为两个层面来进行阐述，一是个人层次的自强不息，二是社会大背景下的自强不息。个人的自强不息，就是需要不断的打破生理上的枷锁、心理上的枷锁、生活上的枷锁。社会和民族的自强不息就是需要我们具有直面挑战的勇气、引领时代的本领和超越时代的眼光。我们作为现代知识分子，要有至少分子的担当，我们应当为社会和民族的进步，奉献自己的力量。每个人都有自己的社会责任，而作为知识分子的我们，不仅肩负着传授知识的任务，更重要的是创造知识，同时传播自己的精神。通过自己的学识和精神，为社会传递正能量。
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