关于开展“不忘初心跟党走  青春建功新时代”首都高校团委学习党的十九大精神知识竞答活动
的通知
各高校团委：
为深入学习党的十九大精神，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻以习近平同志为核心的党中央对青少年和共青团工作的一系列重要指示精神，教育引导广大团员青年增强“四个意识”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心，紧跟党走，学习党的理论，把党的十九大精神融入广大团干部和团员青年的健康成长教育实践中。团市委将在全市团员青年中开展“不忘初心跟党走  青春建功新时代”学习党的十九大精神知识竞答活动，具体方案如下。
一、活动主题
不忘初心跟党走  青春建功新时代  
二、参加对象
全市团干部、团员、广大青年
三、组织机构
主办：共青团北京市委员会  中共北京市委党史研究室
承办：北京青年报社、首都师范大学
协办：北京人民广播电台、北广传媒城市电视有限公司、北京新媒体集团
四、活动内容和形式
采取在“北京头条”APP设置专栏答题和现场总决赛的形式进行。线上答题流程详见附件。
（一）知识竞答题库建设
由团市委牵头组建由高校专家、党史研究专家组成的竞赛组委会，指导竞赛题库建设，并对内容进行审核把关。为深入学习宣传贯彻党的十九大精神，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,与党史国情等知识内容充分结合，知识竞答题库内容涉及党章、党史相关内容，突出十九大报告中的重点内容。题库共设计约600道题，按照“易”、“较难”、“难”三个等级设置，包括单选题、多选题和判断题。
（二）个人答题闯关，集字表心愿
每名团干部、团员先下载“北京头条”手机客户端，使用手机号注册登录答题，每个手机号每天可以答题5次，每次系统随机抓取10道题，答题全部正确，将随机获得一个“青春建功新时代”其中一个字；每集齐三个不同的字，就获得一次抽奖机会，抽取参与奖一份；集齐全部七个字，将获得个人奖一份。通过这一方式鼓励更多团员青年参加十九大精神的学习并参与答题，让习近平新时代中国特色社会主义思想在广大团员青年中落地生根，形成生动实践。
（三）各高校团组织参与竞答
为实现资源下沉，激发基层活力，动员团干部或团员答题前，先下载“北京头条”手机客户端，使用手机号注册登录答题，选择所在高校团组织。竞答软件后台将对各高校团支部参与情况进行统计并进行奖励： 
各高校团委下属基层团支部参与答题并回答正确，将点亮由参与单位和北青报共同制作的“不忘初心  牢记使命”青春树线上海报。
每天高校团支部参与人数排名单日局级团组织下属基层团支部前两位的，将获得图书卡奖励（奖励发至局级团组织，由局级团组织转发基层团支部）。
对各高校参与竞答人数比例达到团员总数90%及以上的单位进行全市通报表扬。
六、奖励激励
个人参与奖：
个人奖（共100名，价值200元的公交卡）
参与奖（共1000名，价值50元的电影票）
单位组织奖：
单日排名组织奖（共60名，价值500元图书卡）
七、时间安排
（一）组织竞答阶段（11月1日-12月1日）   
 各级团组织广泛发动团员青年参与答题，引导团员青年深入学习宣传贯彻党的十九大精神，领悟习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党史国情，坚定理想信念，提高政治站位。
（二）总结表彰阶段（12月1日-12月8日）
团市委将对知识竞答活动的开展情况进行总结，根据各级团组织实际参与人数，汇总统计竞答活动的参与情况。举办现场知识竞答擂台赛，由排名前10位的局级团组织组队参加，议程涵盖现场答题、宣讲等环节，现场将举行颁奖仪式对获奖单位及团员青年予以表彰。
[bookmark: _GoBack]八、工作要求
一是要注重宣传，形成合力。各高校要积极宣传知识竞答活动，动员团干部、团员发动身边青年参与活动。通过微博、微信以及各类新媒体平台分享竞答活动有关内容，增强传播力度，扩大活动影响力。吸引更多青年参与到学习党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想中来，凝心聚力在社会上形成浓厚的学习氛围。
二是要整合资源，明确任务。各高校要高度重视本次竞答活动，整合各类学习资源，做到周密部署，高效落实，明确主管领导，指定专人负责，逐级明确任务，保证活动落到实处。也可将此次活动作为各高校团委开展学习活动的重要载体，动员广大团员青年参与答题，团市委宣传部将把后台统计数据反馈大学部作为活动考评支撑。
三是要有效动员，学教结合。各高校要积极动员团干部、团员广泛参与，通过组织团课、主题讲座和宣讲等形式，鼓励采用创新的学习方式，学教结合，推进团干部、团员认真学习党的最新理论，达到党的十九大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想入脑、入心。
作为深入学习党的十九大精神、深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体，本次知识竞答活动将纳入各高校团委宣传思想工作的年度考核中，各高校团委要认真按要求落实各项工作。

附件：“不忘初心跟党走  青春建功新时代”学习党的十九大精神知识竞答活动线上答题流程


联系人：张翔宇   
联系电话：63087268  13001144630 


                         共青团北京市委员会
大学中专工作部
2017年11月2日
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